

5月8日凌晨两点,法国大选结果正式揭晓。法国前经济部长、“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙击败勒庞,当选新一任总统。现年39岁的马克龙也成为法兰西第五共和国近60年历史上最年轻总统。

自2012年担任总统府副秘书长算起,马克龙从政时间只有5年,这个无议会经验、不标榜左右的年轻人,不仅是一个智商超群的“商业家”兼“政治家”,还有着逆天的颜值和法国人特有的浪漫情怀。换上燕尾服的他,不仅能弹钢琴、跳探戈,还客串出演过电影。但马克龙最为人津津乐道的,还是他和他大他24岁的妻子布丽吉特的忘年师生恋。

▶ 马克龙和妻子布丽吉特



浮生掠影

□ 生鱼片

【人生赢家布丽吉特】

年轻的马克龙当选新一任法国总统,如果发表获奖感言,我觉得他最应该感谢的人就是他的妻子布丽吉特。原因如下:

首先,布丽吉特给他带来了超高人气。年仅39岁的马克龙之前并不为世人所熟知,可自从这段惊世骇俗的婚姻被曝光,他的知名度急剧飙升。让你选干部,你是选不认识的,还是选认识的?答案很明显。

其次,布丽吉特培养了她的自信。从两人的恋爱细节来看,学生时代的马克龙经常得到当时还是法语老师的妻子的表扬,不仅公开点赞,还当众朗读他的文章,导致马克龙自信心爆棚。正是妻子的这份高度肯定奠定了他一生勇往直前的基石。女人们,没事儿多夸夸老公吧,没坏处。

再次,马克龙在政坛平步青云,布丽吉特给予了极大支持,他的竞选主张和政治决策都有布丽吉特的痕迹。难怪马克龙说“没有布丽吉特,就没有现在的我”。

最后,布丽吉特的品位证明了马克龙的选择。都这把年纪了,布丽吉特每一次出现的着装几乎都是满分,甚至可以当作画报封面,无一例外地展现了自己出众的衣品和身材。马克龙选择了一个内外兼修、充满魅力的女人。而布丽吉特成就了丈夫的政治生涯,自己也成了人生赢家。

【大学宿舍养蛇女生】

豆瓣上有关于“你最害怕什么动物”的提问,看网友答案可知:最害怕的是蛇,最恶心的是老鼠、最咯硬的是虫子。

然而,史上最闹心的局面出现了:山西一大学女生在宿舍养了蛇、老鼠及虫子,集齐了妹子们不能直视的“三最”。我要是跟她一个宿舍,非神经不可。

其实,大学生宿舍养宠物之前也曾见诸报端,亦引起过争议,只不过都是关于噪声、气味、卫生等直观问题的讨论。山西这姑娘的新宠物带来了影响他人心理这一更深层次的问题。那么,大学宿舍到底能不能养宠物?不少人认为,学校宿舍是学生生活及学习的集体空间,一举一动都要围绕学生这一身份,且应符合公德要求。但也有个人认为,应鼓励学生多样化、个性化发展。

在我国,虽然没有法律明确规定宿舍禁止养宠物,但基本上所有的学校都是不鼓励的。不过,据说国外有大学管理方开辟了专门饲养宠物的房间,得到学生一致认可。我的态度是,不是不可以在校园养宠物,但必须划定一条红线——不影响他人。

非主流马克龙征服法兰西

1 英雄出少年

自马克龙获得第一轮投票胜利以来,法国媒体就不吝笔墨对他的身世各种挖掘。

记者 Anne Fulda 在名为《马克龙,一个如此完美的男人》一书中介绍说,1977年12月21日,马克龙的父母爱意满满又小心翼翼地等待儿子的降临。因为就在此一年前,他们刚刚出生的小女儿还没来得及起名就夭折了。

马克龙在法国北部城市亚眠市的富裕人家长大,其父是亚眠市疫苗与医疗中心的神学教授,母亲是社会保障局的儿科学术顾问。

马克龙从小学习用功,5岁时每天放学后还要接受好几小时祖母的课业辅导,包括语法、历史、地理和阅读等。

学生时代,马克龙经常参加天主教机构的活动,也是从那里开始他接触了布丽吉特的戏剧课,这个女人后来成了

他的妻子。马克龙学业优秀,尤其擅长古典文学。当时戏剧课的一位同窗说:“他饰演的戏剧角色入木三分,魅力颠倒众生。”此外,马克龙钢琴造诣甚高。据《世界报》报道,马克龙当经济部长时,同事将他称作“爱丽丝宫里的莫扎特”。

高中时期,马克龙就读于巴黎著名的亨利四世中学,该校曾经培育出哲学家萨特、诺贝尔文学奖得主帕特里克·莫迪亚诺。成绩优异的马克龙曾在竞争激烈的法国高中生综合竞赛中获奖。高中同学用“极其成熟”来形容他,“他那时候就不怎么和同龄人相处,反而和老师们更有得聊。”

从本科到研究生,他曾在巴黎第十大学、巴黎政治学院、法国国家行政学院等名校攻读哲学、财经等专业。他在国家行政学院的不少同学后来都进入了奥朗德政府。

3 忘年师生恋

马克龙最为人津津乐道的,就是他和他大他24岁的妻子布丽吉特的婚姻生活,他们俩的爱情其实是一个“婚外恋+小鲜肉成功上位”的故事。

布丽吉特·特罗尼厄1953年4月13日生于亚眠市一个巧克力世家,其品牌马卡龙如今饮誉世界。布丽吉特生性好学,尤其喜爱文学。1974年6月22日,21岁的布丽吉特在获得文学学士后回到家乡,嫁给了在银行工作的安德烈·路易斯·奥齐埃尔并生下一子两女。婚后,布丽吉特进入亚眠市拉普罗维登斯耶稣会学校,成为一名法语和拉丁语老师,并打理着一间戏剧工作坊。1993年,年仅15岁的马克龙来到这所学校读高一,与布丽吉特的大女儿劳伦斯同班。

马克龙高二时,布丽吉特成为他的法语兼戏剧老师。马克龙当时负责学校的戏剧社,两人每周五碰面商讨剧本,对戏剧的热情将他们的距离越拉越近。布丽吉特很快就被马克龙的写作才华所迷住,甚至经常当着所有人的面朗读他的作品。而马克龙,也深深地爱上了风姿绰约的布丽吉特。

这场轰轰烈烈的师生恋立即遭到马克龙父母的激烈反对,由此引发的“丑闻”也在布丽吉特家族迅速发酵。为避开舆论风暴,马克龙转学至盛产高材生的巴黎亨利四世中学完成中学最后一年的学业。在告别时,马克龙向布丽吉特许诺:“我会回来娶你的。”

分居两地的生活并没有切

断马克龙和布丽吉特的联系,二人一直保持通电话的习惯,而且“一讲就是几个钟头”。用布丽吉特的话说,马克龙用令人难以置信的方式和耐心帮助她克服了所有的阻碍。

有情人终成眷属。2006年1月26日,布丽吉特在与丈夫共同生活近30年后选择分手。经过12年的苦恋,2007年10月20日,两人在法国北部的度假胜地勒图凯喜结连理,法国前总理米歇尔·罗卡尔见证了他们的婚礼,马克龙的经济学老师马克·费拉西和商人亨利·埃尔曼担任他们的证婚人。结婚时,马克龙不仅有3名继子,甚至还有7名继孙。

婚后,布丽吉特给予马克龙极大的支持,她甚至称自己的“事业”就是成就丈夫的政治生涯。马克龙在首轮获胜演讲中表示:“没有布丽吉特,就没有现在的我”。无论是马克龙的竞选主张还是政治决策,都留下了布丽吉特的痕迹。

《巴黎竞赛报》形容他们是彼此一生的真爱。虽然政务繁忙,但马克龙的生活却过得丰富多彩。他不仅会弹钢琴,还爱好拳击和足球。每到周末,夫妇俩会选择暂别繁华闹市,到勒图凯别墅欢度浪漫时光。

现年64岁的布丽吉特将成为法国第一夫人。与美国不同的是,对家族政治十分警惕的法国体制中,法国领导人的配偶在公共事务中所扮演的角色可以忽略不计。但马克龙在当选前曾宣布,他很可能给他的妻子一个公职。

4 多次引用毛邓名言

马克龙对中国领导人颇为熟悉,曾在接受采访时多次引用毛泽东和邓小平的名言。

据法国《巴黎人报》报道,马克龙在接受该报采访时自称是“毛派”。他解释说,因为对毛泽东来说,“能奏效的方案就是好方案”,它代表的是一种高效的行动力。

后来在接受RTL电视台(欧洲最大电视台之一)采访时,马克龙又引用了邓小平的名言“不管黑猫白猫,抓到老鼠就是好猫”。作为中间党派候选人,马克龙想以此突出自己

超越左右政党之分的政治理念。在今年3月竞选活动、分析民调最为紧张的时刻,他和团队成员将其比作“长征”。

马克龙当选法国总统,对于中法关系会是利好吗?从目前的情况看,答案是肯定的。

马克龙较为重视对华合作,他曾在接受媒体采访时表示,如当选法国总统,将继续深化法国和中国在核能等工业领域的合作。他还强调,希望在教育领域促进法中高校之间交流,在应对气候变化领域加强两国合作。(婉综)

2 向政坛前进

2004年,从国家行政学院毕业后,马克龙步入政坛,在法国经济部负责金融审查相关工作。当时法国知名经济学家、法国前总统密特朗的经济顾问雅克·阿塔利就高度评价他:“人文素养之深、聪慧程度之高,十年不遇。”在阿塔利的支持下,马克龙30岁时成为法国经济增长报告的撰写者之一。

2008年,马克龙花费54万欧元“赎金”辞去高级公务员职位,加入老牌家族银行罗斯查尔德出任副行长,不久就促成了雀巢和辉瑞之间高达118亿美元的交易,他在这一单中赚到了280万欧元。

2012年奥朗德胜选,马克龙弃商从政,重返仕途,担任总统府副秘书长,却于短短两年后又一次“归去来兮”。2014年,当他在法国北部海岸悠闲地度假骑行,思考要不要去伦敦政治经济学院教书的时候,却接到奥朗德的来电,于是法国就有了一名1962年以来最年轻的经济部长。

在当部长期间,马克龙逐渐表现出其“反骨”特质。也许是对现行的法国政治体制过于失望,2016年4月,马克龙依照自己姓名的首字母缩写创建

“前进党”。他扬言,自己的政治目标不是“团结左派”或“团结右派”,而是“团结所有的法国人”。2016年8月,马克龙辞去经济部长职务,同年11月正式宣布以独立候选人身份参加总统选举。他自称非左非右,一度被揶揄为法国甜点“马卡龙”——外表光鲜,内在绵软。

参选后,马克龙因个人魅力突出而人气颇旺,但他始终未能提出自己的政治纲领,被对手称作“无政纲先生”。今年3月,马克龙公布那份耗时一年采集到的竞选纲领。而拟定纲领的团队中有法国最杰出的政策经济学家让·皮萨尼·费里。为接手马克龙的竞选团队并帮他拟定上述纲领,费里甚至提前从奥朗德政府中高级职位上辞职了。而当初将马克龙重新拉回法国主流政治圈的,也正是奥朗德。这都显示了马克龙背后强大的精英朋友圈。

左右兼收的马克龙反感被称作“中间派”。“我来自左翼,但乐意采纳右翼的优点。我不因循守旧。”他说。也许正是马克龙既不属于左派也不属于右派的立场,让对法国千篇一律的政治生活感到厌倦的民众看到了希望。